

# 高價賣天然氣大發戰爭財 競爭性補貼「掏空」歐工業

## 美自肥惹歐盟不滿 質疑是否盟友

據美國政治新聞網站 Politico 歐洲版報導，隨著俄烏危機持續，愈來愈多歐洲高級官員對美國政府感到憤怒，指責美國以高價出售天然氣和武器大發戰爭財，並用競爭性補貼「掏空」歐洲工業，導致歐盟國家受苦，質疑：「華盛頓是否仍是我們的盟友？」顯示美歐關係正出現裂痕。

報引述部分歐洲高官稱，「事實上從這場衝突中獲利最多的就是美國，因他們以更高價格賣出更多天然氣，也賣出更多武器。」他們還表示，歐洲對美國推出《通脹削減法案》、通過提供高補貼吸引全球企業流向美國日益感到憤怒，形容美歐關係正處於「歷史性關頭」，來自能源和貿易的雙重「背刺」，正「毒害」跨大西洋聯盟，「美國需要認識到，在許多歐盟國家，公眾輿論正發生轉變。」

### 氣價幾近美國人4倍

新冠疫情加上俄烏衝突，令歐洲經濟陷入衰退，通脹急劇上升，能源供應受嚴重打擊，威脅今冬的民眾生活。為減少依賴俄能源，歐盟國家正轉向買美國天然氣，然而歐洲人支付的價格幾乎是美國人的4倍。法國總統馬克龍曾公開抱怨這價格「不友好」，德國經濟部長哈貝克也呼籲美方能在降低能源成本上表現出更多「團結」。然而有歐盟國家部長和外交官稱，當歐盟領導人早前在二十國集團(G20)峰會上，就氣價問題與美國總統拜登交涉時，後者似乎完全沒有意識到這問題，令歐洲官員十分失望。歐盟布魯塞爾經濟研究所的政策專家克萊曼說，「歐洲人對美方無意磋商感到沮喪。」歐盟外交與安全政策高級代表博雷利敦促美方對歐洲的關切作出回應，稱「美國的決定對我們的經濟有很大影響」。

### 歐援烏致武器庫枯竭

美國國家安全委員會發言人回應時，則繼續將責任推給俄，指歐洲氣價上漲是由俄烏衝突和俄總統普京對歐的能源戰爭造成，還稱美國向歐出口的液化天然氣幫助歐洲實現能源供應多樣化，提高了冬季儲備。一名美國官員則強調，對歐洲天然氣買家的價格設定僅反映私人市場決定，而非美政府任何政策或行動的結果，但歐盟明顯不接受美方的辯解。另一方面，對烏軍援使歐盟和歐洲國家的武器庫出現枯竭，導致美軍火企業訂單激增。一名歐洲高官說，由於供應鏈和芯片生產方面的問題，一些尖端武器的庫存重建可能需時數年，這加劇歐洲對美國防工業從衝突中獲取更多利益的擔憂。美國《通脹削減法案》中的綠色補貼和稅收政策，包括使用含別國電池零件的汽車將無法獲得補貼，更令美歐關係進一步緊張，有法國外交官稱這明顯是歧視性的補貼，將扭曲競爭。德國化工巨頭巴斯夫及老牌汽車製造商大眾汽車，近期均宣布在美擴張業務，一名歐盟外交官稱《通脹削減法案》改變了一切，「華盛頓到底還是否我們的盟友？」



### 德法簽團結聲明 能源領域互支持

德國總理朔爾茨前日在柏林與到訪的法國總理博內內簽署雙邊團結聲明，強調兩國需在能源領域緊密合作，在能源安全方面彼此提供支持。聲明說，為減少對俄羅斯能源的依賴，法國上月中旬以來向德國輸送的天然氣每天高達100吉瓦時，雙方還將於明年第一季圍繞天然氣供應機制簽署合作協議。同時，為確保法國今冬的電力供應，德國承諾盡最大可能保障兩國電網互聯，並將德國剩餘核電站淘汰時間推遲至明年4月，以便為法國電力市場提供額外供給。朔爾茨與博內內出席記者會時表示，除能源政策外，德國和法國還希望在許多其他歐洲問題上共同尋求突破，指兩國關係非常親密，將繼續深化雙邊關係。近期德法在能源危機等議題上出現分歧，德國此前宣布總值2,000億歐元(約1.62萬億港元)的能源補貼計劃，引起法方不滿。

◆綜合報道



◆歐洲能源供應受嚴重打擊，無奈硬食高價美國天然氣。資料圖片

◆對烏軍援使歐盟和歐洲國家的武器庫出現枯竭。資料圖片

## 英逾百萬家庭將陷「燃料貧困」

英國慈善機構「結束能源貧窮聯盟」的研究發現，當英國於明年4月提高能源價格上限後，當地擁有5歲以下兒童的家庭中，預料將有超過100萬戶陷入「燃料貧困(fuel poverty)」，較現時大增近20萬戶。當一個家庭的暖氣費用，使其處於官方的貧困線之下，即低於英國收入中位數60%，該家庭便屬於「燃料貧困」。英國財相亨特於秋季預算案中透露，能源價格上限將於明年4月上調，屆時天然氣和電力費用將進一步飆升，由每年平均2,100英鎊(約2萬港元)大增至3,000英鎊(約2.8萬港元)。

中透露，能源價格上限將於明年4月上調，屆時天然氣和電力費用將進一步飆升，由每年平均2,100英鎊(約2萬港元)大增至3,000英鎊(約2.8萬港元)。

增近105萬戶，比例從目前的35%升至42%。該機構警告，若愈來愈多家庭被迫在冬天關掉暖氣，將損害民眾健康，引發人道主義危機。部分英國家長表示，他們已開始被迫在暖氣及食物之間作出抉擇，形容情況「可怕」。有慈善機構指出，愈來愈多兒童在挨餓的情況下上學，幾乎每天都收到家長求助，表示他們的孩子只能在家裏穿著厚厚的衣服禦寒。

### 暖氣食物之間作抉擇

「結束能源貧窮聯盟」估計，當預算案生效後，處於「燃料貧困」的年輕家庭將由約86萬戶

◆綜合報道

## 辯護引用《緊急狀態法》 杜魯多顯「人權雙標」

加拿大總理杜魯多今年2月引用《緊急狀態法》，對跨境貨車司機發動的「反疫苗」示威採取清場行動，他前日出席公開聽證會時繼續為其舉措辯護，強調引用法例是為了加拿大人的安全，仍深信自己做了正確的事情。杜魯多首先指責示威者衝擊警方，推倒汽車又用小孩作為人盾。他指出，警方當時曾懷疑示威者可能藏有武器，另一方面情報部門警告示威者當中有人宣傳極端暴力主義，可能會發生狼狽襲擊事件。他續稱，示威加劇社會緊張，引來部分反對示威的人士走上街頭，例如「有老人站在街上對抗大貨車」，強調當局察覺事態逐漸升級，他個人的傾向是「我們需要做一些事確保民眾安全」，重申引用《緊急狀態法》是正確做法。杜魯多強調政府當時願意談判，但無法接受示威組織的某些要求，例如推翻2021年大選結

果，以及撤銷防疫限制，他認為「利用抗議要求改變公共政策會立下不良先例」。同樣示威在港成所謂「人權行動」加拿大今年1月下旬爆發反防疫示威，不滿強制接種疫苗措施的跨境貨車司機以貨車堵塞道路，政府2月破天荒動用《緊急狀態法》，對車隊和示威者採取清場行動，使用胡椒噴霧和警棍驅逐示威者。加方其後按規定成立公共秩序緊急委員會，對當局實施緊急狀態展開獨立調查。就加拿大示威，中國外交部發言人汪文斌2月曾在例行記者會上表示，「這是加拿大內部事務，我不作評論。但由此，我倒想問一句，為什麼2019年香港激進分子暴力襲警、大肆破壞公共秩序時，加方卻聲稱『明確支持世界範圍內的人權行動』，並對香港警方依法履職批

三道四、污蔑抹黑？」汪文斌說，在加方一些人眼裏，同樣是抗議示威，發生在香港就是「人權行動」，發生在加拿大就成了「民主的威脅」，這種赤裸裸的雙重標準令人無法接受，加方應好好反思。

◆綜合報道



◆加拿大跨境貨車司機發動的「反疫苗」示威被清場。資料圖片

## 英鐵路大罷工 服務近癱瘓

英國鐵路司機工會昨日發動大罷工，要求資方加薪，共有11間鐵路公司的工會成員參與罷工，導致全國鐵路服務大受影響，車次大幅減少，適逢英格蘭和威爾斯足球隊昨日分別出賽，大批準備入場的球迷行程受阻。鐵路司機工會指出，大部分鐵路司機平均年薪僅5.9萬英鎊(約55.7萬港元)，自新冠疫情爆發以來一直未有加薪，在目前通脹高企下難以維持生計，但資方稱最多只能加薪2%，工會只好採取工業行動，稍後將與英國運輸大臣哈珀會面，尋求解決方案。大部分來往倫敦至蘇格蘭和威爾斯的火車昨日停駛，多間鐵路公司均完全停止服務，其他公司則縮減營運時間和班次。鐵路公司此前警告，受罷工影響，全國

鐵路服務將大幅減少，提醒民眾取消「非必要出行」，入場觀看足球賽的球迷應改用其他交通工具，若必須搭乘火車，則需提早查看班次。英國近期罷工行動接踵而來，遍及不同行業，約3,000名隸屬Unite工會的公共巴士司機已表決通過在下月1日至17日期間罷工7天，並正討論是否在聖誕假期罷工，以爭取合理加薪。

◆綜合報道



◆乘客在火車站等候。網上圖片

## 特朗普與極右網紅晚餐捱轟

本月中宣布角逐2024年美國總統大選的前總統特朗普，上週二與極右活躍分子芬特斯及曾發表種族歧視言論的Hip-Hop歌手Ye，在海湖莊園共進晚餐。特朗普的私人顧問批評特朗普剛宣布參選不久便與極右人士會面，予人負面印象。芬特斯在YouTube主持「美國第一」節目，是一名極右網紅，他曾參加2017年在夏洛茨維爾舉行的「大開玩笑」口吻否認二戰時期的猶太人大屠殺

特朗普這場私人晚宴引起不少共和黨人猛烈批評，共和黨猶太人聯盟領袖布魯克斯表示不理解特朗普的舉動，並呼籲其他政治領袖與芬特斯及Ye保持距離。馬斯克支持佛州州長選總統剛宣布將解封特朗普Twitter賬號的全球首富馬斯克，前日發文表示會支持特朗普的潛在勁敵、佛羅里達州州長德桑蒂斯角逐2024年總統

大選，稱希望有「中間派人士」參選總統，又表明對民主黨感到失望。

◆綜合報道



◆芬特斯曾否認二戰時期的猶太人大屠殺。網上圖片

## 日稱為保反擊能力 擬部署極音速導彈

日本政府稱為了「保有反擊能力」，計劃在2030年部署極音速導彈，相關10年預算規模恐高達數萬億日圓。日媒報道，當局正檢討應擁有可攻擊敵方導彈基地等設施的「反擊能力」，作為核心裝備，預定2026年底前完成研發，2029年列裝陸上自衛隊。

達3,000公里的極音速導彈。另有報道指出，俄羅斯在俄烏衝突中利用伊朗製無人機進行攻擊，日本認為以現有裝備難以應對無人機攻擊，因此有意研發新型短程地對空導彈，預定2026年底前完成研發，2029年列裝陸上自衛隊。

◆綜合報道